

大数据背景下企业成本管理信息系统的构建与应用

魏汉灵

武汉光谷职业学院 430000

摘要：大数据时代，企业成本管理面临前所未有的挑战。信息管理是企业管理的重要组成部分，应用研究对于促进企业通信的发展具有重要意义。业务发展离不开信息技术的支持，信息技术可以轻松有效地推动业务发展。成本管理信息在企业尤其是价格管理中始终发挥着关键作用。结合大数据技术，传统的成本管理模式亟待改变，以适应企业内外开发的大数据价值管理信息系统，从而提高企业的成本管理水平和效率。本文探讨了成本管理信息系统在大型企业环境中的优势和具体应用，并反馈其对知识成本管理和提升企业竞争力的影响。

关键词：大数据；企业成本；管理信息系统；应用

随着科学技术的快速发展，大数据逐渐渗透到多个领域，成为时代新标准。大数据在成本管理领域的应用引发了成本管理的根本变革。在大数据的支持下，企业可以获得更多的成本管理信息大数据，从而优化成本管理，提高效率，为金融机构和企业运营提供更详细、可靠的信息和决策支持。因此，随着企业之间竞争的加剧，如何利用大数据环境下的信息管理来提高企业竞争力已成为一个重要问题。

一、管理信息系统以及大数据的相关概念

(一) 大数据的定义

如今，大数据已广泛应用于许多领域和组织，但其定义也根据不同的应用历史和行业而有所不同。在信息技术领域，大数据一般是指数据库等数据管理系统在数据处理过程中处理的海量数据。一些大数据咨询公司表示，大数据是一种收集、存储、分析和管理传统数据的新方式。对于企业来说，大数据意味着处理更大、更全面、更复杂的数据集。简而言之，大数据是一个包含理论创新、信息产品、商业方法等创新的新信息概念。

(二) 大数据下管理信息系统特征概述

随着信息技术的不断发展，新的信息系统开始广泛应用于日常生活中，许多企业也逐渐开始开发自己的信息管理系统。这些系统可以结合不同的技术，为管理者提供必要的信息管理支持。随着科学技术的进步，业务与信息技术的融合越来越紧密，为业务决策过程提供了有力的支持。与此同时，许多行业对时间和空间上更加开放、无限的数据管理提出了更高的要求。而且信息管理稳定，不受时间和空间的限制。

二、大数据背景下对成本管理信息系统应用的意义

(一) 强化企业信息化管理

传统的成本管理模型存在数据处理数据量大、计算复杂等问题。成本人员经常需要重复计算和准备成本报告；这会导致生产力下降并且容易出错。将大数据纳入成本管理可以有效解决这些问题。大数据的应用提高了企业信息资源的采

集和计算效率；不仅节省了人力、物力、财力，而且通过提高成本信息的准确性，提高了成本管理水平。企业通过大数据获取成本管理信息，可以进一步完善数据管理，扩大成本和利润管理的数据覆盖范围，提高经营绩效和成本控制水平。

(二) 提升成本管理工作效率

成本管理历来是一项劳动密集型且复杂的任务，需要在人员、设备和资本方面进行大量投资。传统的价格管理学习模块存在很多缺点。许多仅用于预算目的，无法直接计算，难以满足实际业务需求。将大数据融入管理流程，提高信息技术融合程度，推动企业管理创新。充分利用“云管理”的优势，结合公司实际情况，将互联网技术、云技术与公司成本信息融合，打造独特的企业级“云会计”平台，从而加速公司的进步。商业。商业。此举可以有效防范业务流程中的诸多风险，不仅提高了成本管理的效率，而且可以实现成本信息的实时交换，从而更好地控制成本。

(三) 增强成本数据的应用价值

传统成本管理模式中，报告期成本数据完成周期长，导致金融机构面临时限压力、工作效率低下。创建基于大数据的成本管理系统，可以最大限度地利用数据进行运营管理，利用大数据技术有效防范成本风险，保证资产安全，减少不必要的资金投入。此外，利用大数据可以缩短工作时间，提高数据处理效率，使公司的成本状况更加准确、及时，解决信息不足和时间限制的问题，从而提高成本数据的利用率并保证安全。

(四) 提高决策效率

大数据时代，企业面临着海量的数据和快速变化的商业环境。为了做出明智的决策，企业需要利用实时数据分析工具来快速收集和分析大量数据。成本管理信息可以为企业提供更准确的决策依据，提高竞争力和市场份额。通过不断监控数据变化，企业可以实时掌握市场动态，快速响应客户需求，提高竞争力。利用这些分析数据，公司可以优化业务统

计、更深入地了解业务状况、改进决策并实现更多盈利目标。

(五) 增强风险管理

大数据时代，企业可以利用数据科学技术来预测和防范成本风险。通过实时监控和分析成本数据，企业可以及时发现成本风险，并采取有效措施防范可能发生的损失。大数据的应用不仅有助于提高公司成本管理水平，也保证了公司的稳定发展。借助成本管理数据，企业可以更有效地监控成本风险，及时发现和解决风险问题，降低运营风险。

三、大数据环境下企业成本管理信息系统的应用实践

(一) 数据采集与分析

大数据时代，信息学已成为企业成本管理的基础。为了获得深度，企业需要从各种来源收集大量数据（包括成本数据、商业数据、市场数据等），并使用数据挖掘技术（数据爬取、数据清洗等）处理这些数据。基于收集到的数据，运用各种分析方法（成本分析、比率分析、风险评估等）对成本数据进行深入分析，以帮助企业了解自身成本状况并预测未来发展趋势，并识别潜在的成本风险。

(二) 成本业务流程优化

通过将成本管理数据与其他业务管理系统（ERP、CRM等）集成，企业可以实现业务流程的高效划分，不仅优化了业务运营，还降低了运营成本。这种整合促进了公司各部门之间的协作，以最大限度地提高资源和效益。同时，业务流程的优化减少了不必要的繁琐衔接，缩短了流程周期，提高了公司的响应能力和市场竞争力。此外，成本管理信息与其他业务管理系统的集成，使企业能够更准确地把握业务需求和市场变化，提高决策的准确性和及时性，为企业带来更多的商机和竞争优势。

(三) 成本报告分析与决策

成本管理信息系统涵盖各种财务报告，包括损益表、现金流量表、资产负债表等。这些工具不仅提供成本管理市场的全面分析，还为企业提供深入的业务洞察。通过了解财务状况和绩效，企业可以做出明智的决策并获得更有价值的信息。例如，成本管理信息可以通过提供企业流动性、债务状况、现金流等关键指标的财务统计数据，帮助企业评估当前的财务状况，预测未来的增长趋势，创造理想的财务状况。我们还可以根据企业实际情况提供成本管理信息、财务咨询、资源优化等服务。例如，这些服务可以指导企业何时筹集资金，如何有效规划和管理现金流，如何降低成本和风险，以及如何通过调整资源配置来提高效率。

(四) 成本风险管理及预测

成本管理信息是企业风险管理的重要工具。通过分析和处理财务信息，企业可以识别潜在的财务风险并采取适当的措施进行管理。此外，成本管理信息的绩效是基于对关键绩

效数据的分析。系统高效处理大量财务数据，减少错误，提高业务效率。该系统还可以对业务模型进行预测和分析，为企业决策提供有力支持，为更好的风险管理奠定基础。利用成本管理信息，企业可以实时掌握财务风险状况，及时采取风险防范和应对措施。

(五) 成本预测与规划

大数据和人工智能已成为企业未来财务规划的重要工具。借助先进技术，企业可以获得有关劳动力市场的详细信息，做出准确的财务预测并制定切实可行的财务计划。通过使用成本管理信息进行预测和财务规划，企业不仅可以满足业务需求，还可以根据业务变化灵活调整生产计划和进度，确保公司运营高效灵活。此外，大数据的应用还可以帮助企业明确未来的发展方向，从而在快速变化的商业环境中占据关键位置，取得更大的成功。

四、大数据背景下企业成本管理信息系统存在的问题

(一) 数据处理时效性不足

大数据时代，企业在成本管理过程中会遇到海量的信息数据。虽然信息管理工具可以帮助企业收集和分析相关数据，但信息处理的充分性仍然是一个问题。会计师需要对大量的数据文件进行过滤和整理，以确保信息的准确性和有效性。另外，随着企业业务的增长，数据呈指数级增长，短期内难以对信息进行全面分析。简单的数据录入和处理任务需要花费大量时间，影响数据处理速度和管理效率。

(二) 功能模块应用不全面

随着信息技术的不断发展，成本管理信息学在企业运营管理中得到了广泛的应用。如今，成本管理软件大多由专业软件公司开发，功能丰富，能够适应业务的发展和变化。但在实际应用中，一些企业往往将软件的功能局限于数据采集和存储，而忽视了其在技术信息集成、成本核算、工程造价估算等方面潜力。而且财务软件的各个功能模块没有得到充分利用，造成软件价值的浪费。结果，许多公司未能通过应用先进的成本管理技术来实现重大变革。

五、大数据背景下企业成本管理信息系统应用策略

(一) 提高数据处理效率，增强数据的时效性

随着公司、企业规模的不断扩大，业务信息量迅速增加，管理成本日益增加，给企业管理者带来了新的挑战。从基础数据录入到高级数据处理和深度数据挖掘，大数据技术的应用不仅显著提高了数据性能，而且保证了数据准确性。通过建立良好的财务关系，可以有效防范财务风险和建设风险，消除业务发展的安全隐患，从而减轻企业的经营压力。

(二) 优化成本管理信息系统，提升功能模块价值

目前，大多数成本管理企业在数据处理方面仍面临诸多挑战，特别是在技术培训方面。数据处理中可能出现的错误

通常会导致成本管理的不准确。为了提高成本管理信息化的有效性，企业必须具有前瞻性的眼光，与时俱进，及时更新技术和设备，确保信息质量和附加值的不断提高。同时，优化财务信息系统，提高信息系统在成本管理方面的有效性。我们还将建立数据交换中心，提高工作效率，推动成本电算化管理深入实施，改变数据存储和处理模式，增加功能模块价值，保证数据的准确性和可靠性。通过这些措施，保证信息的有效整合和传递，提高成本管理知识水平，适应新时代业务发展需要。

(三) 提升成本管理人才的专业素养，组建专业成本管理人才队伍

专业技能在提高业务专业知识方面发挥着重要作用。完善技术团队构成，为业务发展提供坚实的技术支撑至关重要。当前，很多企业在人事管理方面面临诸多问题，如缺乏规范的外部招聘流程、缺乏良好的内部支持环境等；造成人员管理水平低下、财务人员短缺、业务能力差、人才缺乏兴趣。这些问题不仅影响企业的效率，也制约企业的长远发展。因此，我们需要从两个方面进行改进：一是加强外部人才的参与。深入了解公司财务人员的教育背景、教育经历和技能水平，制定科学的招聘计划，吸引和选拔最适合该职位的财务人员，全面管理人才发展成本和费用。二是完善内部支撑体系。制定专业战略发展规划，强化内部支撑体系建设，定期或不定期组织财务人员参加培训，鼓励财务人员取得职业资格证书，提高技能水平，拓展专业知识，增强就业竞争力。在大数据背景下，顺应时代潮流，着力提升专业财务人才，构建高效的资源管理体系，将有效提高工作效率，促进业务管理及时化，促进企业快速稳定发展。

(四) 成本管理进行细化

随着公司治理的不断发展，计算机化、信息化、系统化的管理结构逐渐成为主流。但现实中，一些企业在成本管理

方面的投入仍然不够。尤其是在企业的起步阶段，成本管理应该被视为重中之重。通过有效的管理，我们可以主动预防可能出现的问题，明确部门和员工的职责，确保业务稳定运行。借助大数据信息技术，可以及时发现和解决过去难以发现的问题，防范经营风险，扩大成本管理资源的使用范围，实现新型成本管理。我们要加大从宏观到微观、从人才到科技的投入，落实创新理念。有效的方法是建立成本长效机制，收集和分析相关数据，通过比较和计算得出可靠的结论。这不仅有助于我们优化收入和费用管理，也有助于我们及时发现和解决问题。同时，我们需要利用现有资源创造更多价值，降低成本和风险。通过深入分析资产运营的收入和支出，可以为企业创造更大的经济效益。

六、结束语

综上所述，大数据时代的到来给企业带来了前所未有的发展机遇，也给企业成本管理带来了新的挑战。科学合理的成本管理信息系统已成为企业可持续发展的关键，而电子信息作为财务信息的重要载体，在其中发挥着不可或缺的作用。通过大数据与成本管理技术的有效结合，优化成本管理信息系统，推动动态财务管控机制发展，加强专业成本管理团队建设，提高数据处理的时效性和财务数据的应用价值。为企业提供社会稳定发展的坚实基础。

参考文献：

- [1] 侯可军.数据库系统在石油企业经济信息化管理中的应用 [J].中文科技期刊数据库(全文版)经济管理, 2023 (5): 88-91.
- [2] 张阳.大数据环境下企业财务管理信息系统应用研究 [J].产业创新研究, 2023 (20): 155-157.
- [3] 陈春谋, 姬勃, 刘严.基于大数据的小型企业财务信息系统分析与应用 [J].办公自动化, 2023, 28 (6): 62-64.

